


Nové otázky a problémy souvisí jednak 
s konstrukcí, účelností a použitím tzv. mi­
nipočítačů, jednak s vývojem a konstrukcí 
supervýkonných počítačů a multipočítačo- 
vých systémů. Zvláště vývoj superstrojů 
naráží na různá omezení jak rázu technic­
kého, tak i sociálně ekonomického. V pod­
mínkách kapitalistických států je v důsled­
ku živelného vývoje trhu struktura parku 
počítačů tvořena ze 70—80 % malými po­
čítači.

Další snižování ceny strojů, umožněné 
hromadnou výrobou LSI prvků3 a celých 
funkčních bloků, povede k tomu, že se do­
stanou do nižšího cenového rozpětí a tím 
i do třídy kancelářských příručních strojů.

Vývoj a výroba počítačů v zemích RVHP 
byla až do roku 1968 roztříštěná, jednotlivé 
stroje byly vzájemně nekompatibilní. Vý­
znamnějších výsledků v konstrukci a vý­
robě počítačů dosáhly NDR, CSSR a hlav­
ně SSSR. Sovětská výroba počítačů typu 
Minsk (M2 až M32) zabezpečila vybavení 
většiny členských zemí RVHP spolehlivou 
technikou II. generace. Ještě v roce 1974 
tvořily tyto stroje 30 % počítačového par­
ku CSSR v kategorii „střední počítač"/1

Obrovský pokrok v zavádění výpočetní 
techniky v zemích RVHP představuje rea­
lizace programu Jednotného systému elek­
tronických počítačů (označovaných jako 
řada EC), který je logickým využiítm 
předností socialistické integrace v oblasti, 
v níž může přinést maximální výsledky. 
V roce 1968 byla vytvořena Mezivládní ko­
mise pro výpočetní techniku, jíž se za pod­
pory stranických a vládních orgánů poda­
řilo sjednotit úsilí výzkumných a vývojo­
vých organizací zemí RVHP tak, že již 
v roce 1973 byla zahájena sériová výroba 
některých typů počítačů jednotného systé­
mu. Tento systém je tvořen šesti typy vzá­
jemně kompatibilních počítačů, vyrábě­
ných v různých zemích: EC 1010 — maďar­
ské výroby; EC 1020 — vyráběn v SSSR 
a Bulharsku; EC 1040 — vyráběn v NDR; 
EC 1050 — vyráběn v SSSR. Současně je 
řešena jednotná služba technického servisu

3 Large-Scale-Integration: prvky vysoké integra­
ce —• realizující celý komplex funkčních prvků 
v jednom bloku.

4 Přitom stroje domácí týroby tvoří 44% parku 
v této kategorii. Vyhodnoceno podle: Zpráva a roz­
bor stavu a efektivního využívání výpočetní tech­
niky v národním hospodářství za rok 1973. Praha,
FSŮ 1974.

NOTO (národní organizace technické ob­
sluhy), která zabezpečuje jednotný způsob 
zřizování a vybavování výpočetních středi­
sek a také výměnu uživatelských progra­
mů. V CSSR bylo v roce 1974 uvedeno do 
provozu již pět ze šesti typů počítačů řady 
EC.

2. Problémy tvorby systémů člověk — počítač

Zvláštní problém představuje stanoveni 
potřeby automatizovat činnosti dosud za­
řazované mezi práce duševní. Ve výrobní 
sféře je dnes zcela jasné, že pracovní funk­
ce člověka lze analyzovat, zdokonalovat a 
měnit pouze jako výsledné funkce systému 
člověk — stroj. Tento přístup není zatím 
plně respektován v oblastech lidské čin­
nosti, kde převažuje duševní práce. Vý­
znamným omezením se stávají lidé a úro­
veň poznání procesů duševní práce, což 
limituje možnosti převádět dosavadní du­
ševní činnost z oblasti živé práce do ob­
lasti práce zvěčnělé. Zaváděni a použiti 
počítačů přináší nové problémy spojené 
s přípravou lidí a tvorbou nových kvalifi­
kačních struktur, jež jsou základním před­
pokladem pro úspěšnou substituci živé prá­
ce prací zvěčnělou — ve formě počítačů a 
jejich programového vybavení. V období 
zavádění výpočetní techniky a budování 
kvalitativně nových automatizovaných sys­
témů řízení se ve struktuře pracovních 
profesí objevují nové profese, jako analy­
tici, programátoři a operátoři počítačů/

V CSSR bylo podle údajů FSÚ k 31. 12. 
1973 zaměstnáno ve výpočetních středis­
cích3 celkem 27 tisíc pracovníků v tomto 
složeni:

vedoucí pracovníci 3163
projektanti, systémoví
inženýři, analytici 3597
programátoři 2999
operátoři počítačů 2898

(na 1 stroj přibližně 16 analytiků a progra­
mátorů).

5 V USA bylo v roce 1968 v profesích systémový 
analytik, programátor. operátor zaměstnáno 500 tisíc 
osob a roční přírůstek až do roku 1980 je odhado­
ván na 70 tisíc osob.

,; Týká se pouze středisek vybavených počítačem, 
nikoli ,,strojně početních stanic“ vybavených stroji 
na děrné štítky.
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Za rok 1972 činily náklady na vývoj a 
ověření základního a uživatelského soft­
ware přes 300 miliónů Kčs a jeho pořizo­
vací cena dosáhla hodnoty přes jednu mi­
liardu Kčs. Kromě toho pracuje značný 
počet analytiků a programátorů v projekč­
ních organizacích, mimo oblast zahrnova­
nou do výkazů o výpočetní technice.7

Automatizované informační a řídící sys­
témy vybavené výpočetní technikou modi­
fikují pracovní náplň a působí na změny 
v obsahu práce dalších asi 30 tisíc pracov­
níků. '

Analýza ukazuje, že chceme-li v organi­
zaci využít počítač, je nutno změnit kvali­
fikační a profesní strukturu tak, aby bylo 
k dispozici nejméně 60 pracovníků pro 
analytické a programovací práce a přímou 
obsluhu počítače.8 Kromě toho u řady pra­
covníků v organizacích, které budou ve své 
běžné, činnosti užívat výsledků z počítače, 
dojde k některým modifikacím pracovní 
náplně v přímé souvislosti s funkcí počí­
tače.

V socialistických zemích představují vý­
znamný směr racionalizace řízení a inten­
zifikace výrobních hospodářských procesů 
automatizované systémy řízení (ASR).9 
Tempo rozvoje výpočetní techniky je zde 
odvozováno od prognóz vývoje společenské 
potřeby. Analytické a programátorské prá­
ce jsou soustřeďovány do vědeckých a pro­
jektových ústavů, jichž bylo v roce 1972 
v SSSR 750 a pracovalo v nich na 40 tisíc 
specialistů. Koncem roku 1975 má počet 
specialistů rozpracovávajících ASR dosáh­
nout asi 140 tisíc. Navíc asi 120 tisíc pra­
covníků zajišťuje provoz nově zaváděných 
nebo rutinně pracujících ASŘ.

Zavádění a využívání počítačů se stává 
v současné době nejenom významným fak­
torem kybernetizace řídících a duševních 
prací, ale především faktorem růstu dušev­
ního potenciálu společnosti. Jak ukázal

XXIV. sjezd KSSS, budování automatizo­
vaných systémů řízení na bázi výpočetní 
techniky je významným činitelem budo­
vání materiálně technické základny komu­
nismu.

Rozvoj použití automatizovaných systé­
mů na bázi počítačů vede přirozeně ke 
vzniku kvalitativně nových problémů. Kro­
mě problematiky změn kvalifikačních a 
profesních struktur se objevují příbuzné 
problémy, spojené se zastaráváním znalostí 
a dovedností, které zvláště ostře vystupují 
v souvislosti s rychlým technickým a mo­
rálním opotřebením počítačů. Směna ge­
nerací počítačů probíhala za 5 —8 let, také 
životnost počítačů nepřekračuje tyto hra­
nice. Dále jsou to otázky zaměstnanosti žen 
v oblasti výpočetní techniky, vytváření no­
vých kolektivů obsluhy automatizovaných 
systémů a řešení komplexních motivačně 
komunikačních problémů vyplývajících ze 
skutečností, že nové automatizované systé­
my připravují projektanti jedné organiza­
ce, zatímco zavádění a konkrétní exploa­
tace je věcí jiných pracovníků. Ti však 
často bývají jinak profesionálně oriento­
váni, a proto se v procesu přípravy a za­
vádění automatizovaných systémů mohou 
projevit určité deformace vztahů uvnitř 
organizací.10 -

Perspektivně se objevují možnosti úplné 
prostorové restrukturace pracovních míst 
řídícího aparátu, který by mohl pracovat 
u centralizovaných technických stanic 
v blízkosti svého bydliště (nebo přímo ve 
vlastním bytě) a komunikovat s centrálním 
počítačem obhospodařujícím centrální ban­
ku dat. Tak se rýsují některé problémy 
související se zaváděním a využíváním mo­
derní výpočetní techniky.

Miniaturizace funkčních bloků počítačů 
vytváří technickou možnost stále více po­
užívat právě digitální techniky k přímému 
řízení výrobních strojů, což má velký vý-

7 Podle údajů z roku 1971 lze předpokládat, že je 
to více než 60 % všech analytiků a programátorů. 
Z celkového počtu 981 připravených programů jich 
bylo zpracováno ve vlastní organizaci 658, což činí 
68 n n viz: Rozbor zvyšováni efektivnosti výpočetní 
techniky v národním hospodářství. Praha, FSÚ, čj. 
OAM/19S41971, S. 22

8 Podle údajů anglických specialistů bylo ve Vel­
ké Británii na 4.2 . 103 počítačů v roce 1971 celkem 
25 . 103 systémových analytiků a programátorů (kro­
mě jiných profesí). Podle: Grindley (Urwick Dy­
namic Ltd). Seminář CKVR 17.—18. 11. 1972, Praha.

” Tak např. v období 1966—1970 bylo v SSSR zave­
deno 417 ASR různé úrovně, do konce roku 1975 se

zavedlo cca 1600 ASft; viz: Avtomattzirovannyfe 
sistemy upravlenija. Sborník trudov. Moskva, Eko­
nomika 1972.

10 Na tyto skutečnosti upozorňují některé výsledky 
dříve realizovaných výzkumů. Např. T. Laky uvádí: 
,.Konflikty mezi vedoucími různých útvarů se stá­
vají trvalými a ostrými. Protože zavádění počítače 
se nezdá být zájmem celé organizace, vedoucí růz­
ných oddělení je považují za záležitost iniciáto­
rů . . .“ (T. Laky, The Beginning of Compulsory 
Adaptation. Čase Studies of the Computerization of 
Hungarian Plans. In: SI-71, 2. celostátní konference 
systémového inženýrství. Dodatek Praha, Dům tech­
niky 1972, s. 85.
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znám pro automatizaci prací, které dříve 
nebylo možno automatizovat, musel je vy­
konávat člověk, často jako „pružný přívě­
sek stroje". Začítá se rozvíjet celý průmysl 
„robotů“, kteří dovedou nahradit člověka 
u řady prací na výrobních pásech. Elektro­
nicky řízení roboti dokážou zvládnout úpl­
né pracovní programy. Nasazování tako­
vých strojů bude mít dalekosáhlý význam 
pro další modifikaci použití počítačů a 
prohloubí vliv kybernetizace na všeobec­
nou přeměnu práce.

3. Telefonizace a zpracování dat

Efektivnost výpočetních systémů velmi 
úzce souvisí s možnostmi komunikace na 
větší vzdálenosti. Stupeň rozvoje spojova­
cích systémů je další technickou oblastí, 
která může v blízké budoucnosti limitovat 
efektivní využití automatizovaných řídí­
cích i poznávacích systémů.

Technickým prostředkem efektivního 
sdělování informací stále zůstává telefon. 
Telefonizace sice již není ve stadiu prud­
kého rozvoje, jako například výpočetní 
technika, avšak tím, že se neustále zdoko­
naluje (družice, transkontinentální kabely), 
představuje co do objemu přenášených in­
formací účinnější komunikační prostředek 
než rozhlas a televize, a to jak ve vnitro­
státním, tak v mezinárodním přenosu.11

Odhaduje se, že počet telefonů ve světě, 
který činil na konci šedesátých let 200 mi­
liónů, stoupne v roce 2000 na pětinásobek,

tj. na 1 miliardu. K 1. 1. 1970 bylo na ce­
lém světě téměř 260 miliónů telefonních 
stanic.

Rozdíly mezi státy s vysokým a s nízkým 
rozvojem telefonizace se dále prohloubily.12 
Přitom se však ani ve státech s vysokým 
rozvojem telefonizace neprojevilo dosud 
nasycení. Ukazuje se naopak jasná korelace 
mezi procentem telefonizace a specifickým 
přírůstkem telefonů na 100 obyvatel.13

Podíl zemí RVHP na počtu telefonů ve 
světě se od roku 1950 do 1960 zvýšil ze 
4,75 % na 5,94 % a do roku 1969 na 7,18 %. 
Relativní přírůstek telefonů zemí RVHP 
byl za léta 1950—69 více než dvojnásobný 
proti světovému přírůstku (viz tab. 1). To 
svědčí o tom, jaký význam přikládají tele­
fonizaci a obecně telekomunikaci socialis­
tické státy vzhledem k efektivnímu přená­
šení a využíváni informací i k dalším 
funkcím, jež mají pro rozvoj společnosti.

Všimněme si stavu telefonizace v CSSR, 
patrného z tabulky 2.

Stupeň' telefonizace v CSSR s hustotou 
16 účastnických stanic na 100 obyvatel (po­
čátek r. 1974) plně neodpovídá dosaženému 
stupni rozvoje společnosti. Pro současný 
stav v CSSR jsou typické tyto skutečnosti: 
Tempo rozvoje sítě je nedostatečné (počet 
meziměstských telefonních hovorů roste 
pomaleji než společenský produkt) a není 
proporcionální vzhledem k celkovému roz­
voji československého národního hospodář­
ství; totéž se týká i automatizace mezi-

Tah tílka, 1: Porovnání světové telefonizace a telefonizace zemi RVHP14

Rok
Počet telefonů v miliónech Přírůstek telefonů 

1950 až 1969 v %1950 1960 1969

Svět 75,3 141,7 265,2 239
Země RVHP 3,58 8,4 18,3 480
Podíl zemi RVHP
(%) 4,75 5,94 7,18 —

11 Další údaje, které uvádíme, vycházejí z mate­
riálů: Laška, I.: Koncepce rozvoje spojů do r. 1990. 
Plánované hospodářství 12/1972, s. 23—35;

Michalica, K.: Světová telefonní statistika k 1. 1. 
1970 a rozvoj telefonizace v CSSR. Slaboproudý ob­
zor 33 (1972), č. 3, s. 144—150;

Rozvoj telekomunikací do T. 2000. Praha, UVTEI 
1972;

Vodička, F.: Současný a budoucí rozvoj telekomu­
nikaci. Synopsis 6/1973, s. 85—103;

Zpráva o dalším postupu automatizace meziměst­
ského telefonního provozu v CSSR (federální mi­

nisterstvo spojů) a další materiály federálního mi­
nisterstva spojů.

12 35 států, především ze západní Evropy a Severní 
Ameriky, mělo 245,4 mil. telefonů, tj. 96,2% všech 
telefonů světa.

>3 Ukazatelem rozvoje telefonní sítě je podíl in­
vestic určený pro telekomunikace. Ve všech státech 
se tento podíl zvětšuje; v roce 1955 se pohyboval 
od 1 % do 5 %, v roce 1970 již 1,5 %-8 %.

14 Podle: Michalica K„ cit. práce. Údaje jsou uvá­
děny d 31. prosinci příslušného roku.
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Tabulka 2: Telefonizace v (ÍSSIi k 7. 1. 7977.15

Stanice 1971

Celkem
Z toho: automatické 
% automatizace

2 003 421
1 898 845

94,77

Za rok 
přibylo stanic 
přírůstek %

1970 
108 192

5,7

městského telefonního styku. V roce 1970 
byly v CSSR v provozu 2 milióny telefon­
ních přístrojů, současně k 1. 1. 1971 bylo 
196 944 nevyřízených žádostí o zřízení tele­
fonu. V současné době je účastnických sta­
nic více jak 2 360 000, nevyřízených žá­
dostí16 je více než 320 000 a jejich počet 
dále narůstá. Přitom je tento vzrůst větší 
v SSR. Vyšší procento telefonizace v CSR 
je dáno skutečností, že v Praze je přes 
21,5 % všech telefonů v CSSR.17

4. Některé perspektivní problémy

Významným racionalizačním faktorem te­
lefonního provozu je automatizace mezi­
městského telefonního provozu. V roce 
1970 bylo asi 30 % meziměstského telefon­
ního styku (tj. asi 50 miliónů meziměst­
ských hovorů) odbaveno automaticky. 
V současné době se uskutečňuje přes 50 % 
meziměstských hovorů automaticky.

Oficiální plán výstavby předpokládá, že 
v CSSR vzroste počet telefonů ze 2 miliónů 
na začátku roku 1971 na 2,5 miliónů do 
konce roku 1975 a procento telefonizace 
se zvýší v daném období z 13,9% na 
16,5 %. V roce 1990 má telefonizace dosáh­
nout cca 40 %.

Přes některé nedostatky vzrostl u nás 
počet telefonních stanic v letech 1950 — 1970 
4,4krát, čemuž odpovídá průměrný roční 
přírůstek 8 %. Procento automatizace míst­
ního telefonního provozu se ve stejném 
období zvýšilo z 61 % na 96 %.

Za sociální ukazatel je považováno pro­
cento bytů vybavených telefonem (viz 
graf 1).

V grafu 1 je znázorněn i předpokládaný 
růst počtu bytů vybavených telefonem 
v CSSR. Cílem bude zavést do každého 
bytu a pracoviště alespoň 1 linku, která 
umožní výměnu informací jako součást 
celé řady nových služeb.

Hlavním cílem rozvoje pro období 
1971 — 1980 je odstranění disproporce mezi 
hustotou telefonizace a kapacitou mezi­
městské sítě cestou výstavby přenosových 
tras, což je předpokladem pro další rozvoj 
automatizace meziměstského telefonního 
provozu, jakož i základem pro přenos dat.

Vědeckotechnický pokrok se však hlavně 
projevuje zaváděním nové techniky do te­
lekomunikační sítě. To se děje ve skocích, 
prčemž údobí mezi jednotlivými kvalita­
tivními změnami se zkracuje. Po roce 1965 
se ve světě objevuje 3. generace spojových 
systémů — v níž je plně využíváno tech-

1.5—3 %, v ostatních kapitalistických státech cca 
3—10 %.

17 Celkové hodnoty telefonních stanic na 100 oby­
vatel :

15 Bližší viz. Laška L, cit. práce.
16 Jako ukazatel práce resortů spojů se používá 

relativní počet nevyřízených žádostí o zřízení tele­
fonní stanice — to činí ve Svédsku a Švýcarsku

Rok 1970 1975 1980 1985 1990

ČSR 15,5 18,3 23,0 31,0 40,0
SSR 10,6 13,6 19,0 25,8 35,3
ČSSR 13,9 16,8 21,7 29,3 38,2
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niky počítačů jako řídících prvků. Tato 
generace má předpoklady pro sjednocení 
spojovací techniky v zemích RVHP a její 
zavádění lze očekávat v osmdesátých le-

Graf 1

pak budováním automatizovaných systémů 
řízení různých úrovní. Je zřejmé, že po­
třeba dálkového přenosu dat neustále po­
roste. Další rozvoj použití výpočetní tech-

tech, tj. za dobu podstatně kratší, než bylo 
období přechodu z prvé na druhou gene­
raci. Ve vzdálenější perspektivě 20 — 30 let 
lze očekávat zavedení přenosového systému 
programově řízeného počítačem, umožňu­
jícího tak přenos všech druhů informací — 
od dálnopisu, telefonu, přenosu dat až po 
rychlou obrazovou telegrafii a videofon.18

Významný tlak na další rozvoj telekomu­
nikačních sítí je vyvoláván dalším rozvo­
jem využití výpočetní techniky, především

18 V souvislosti s perspektivními problémy se
zmiňme o výměně informací — např. pořádání kon­
ferencí „na dálku“, kdy telefon, či v další budouc­
nosti videofon, umožní bezprostřední a vzájemné 
předání Informaci. Komunikace na dálku je efek­
tivnější než přímé předávání informaci, spojené 
s nutnosti cestovat.

niky je orientován na výstavbu počítačo­
vých sítí s centrálními, vysoce výkonnými 
počítači, které spolupracují s menšími, pe­
riferními počítači a terminálovými stani­
cemi. Úroveň spojů může v nejbližší bu­
doucnosti limitovat možnosti využití vý­
konné výpočetní techniky. Prognózy hovoří 
o relativně prudkém růstu přenosu dat 
(viz graf 2):19 ' ’

Obrovské možnosti se skrývají ve využití 
družic (v rámci RVHP program Intersput-

1(1 Podobně se předpokládá zvýšení počtu terminá­
lových stanic zapojených na poštovní komunikace.

Podle: Melíšek, F.: Přítomnost a budúcnost elek­
tronických počitačou, Mechanizace a automatizace 
administrativy, 1975, č. 3, s. 105—108.

Země
Počet terminálů zapojených na poštovní komunikace (tis. kusech)

1972 1985

Anglio 26,3 193,1
NSR 14,6 220,5
Francie 11,0 135,3
Itálie 8,2 60,4
Švédsko 3,7 30,6
Španělsko 3,3 29,0
Holandsko 3,2 41,9
Švýcarsko 2,2 26,2
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Graf 2 Prognóza růstu objemu přenosu dat v západních zemích

nik) pro telefonní spojení a telefonní pře­
nosy. Soustavy družic se jeví jako nejefek­
tivnější při pravidelném předávání infor­
mací a s růstem počtu stanic jejích efek­
tivnost — jak ekonomická, tak sociální — 
vzrůstá. Navíc tyto soustavy jsou ekono­
micky výhodnější než výstavba nových 
mezistátních a mezikontinentálních pozem­
ních spojení a kromě telefonního spojení 
mohou být využity i pro další účely.20

Rozvoj družicového spojení lze považovat 
za politický problém. Imperialistické moc­
nosti, zejména USA, se snaží i v rozvojo­
vých zemích získávat výhody ovládnutím 
trhu satelitové komunikace.21 Začíná se rý­
sovat velký význam propojení telekomuni­
kačních zařízení a počítačů. Lze předpoklá­
dat, že v průběhu několika let nabídne

IBM svým zákazníkům v Evropě napojení 
na americká výpočetní střediska pomocí 
družic, což bude dalším krokem vedoucím 
k ovládnutí informačních sítí v západním 
světě Američany a k prohloubení rozporů 
mezi kapitalistickými mocnostmi, zejména 
Francií a Amerikou.

V socialistických zemích se věnuje velká 
pozornost problematice efektivního využí­
vání moderní výpočetní techniky ve spojení 
s komunikační technikou. XXIV. sjezd 
KSSS vytyčil úkol vybudování celostátní­
ho automatizovaného systému sběru a zpra­
cování ekonomických informací (OGAS). 
Vysoké požadavky na funkci tohoto systé­
mu předpokládají spojení všech výpočet­
ních středisek země v jediný celek. Vzhle­
dem k vysoké ceně spojovacích kanálů

20 Podrobnější údaje o ekonomické efektivnosti jsou 
uvedeny ve stati: Talinin N. V. a kol.: 06 optimat- 
nych pařametrach. ekonomičeskoj effaktivnosti mno- 
gosloronnc sistemy sputnikovoj svjazi. Radiotech­
nika 24/19G9, s. 5.

21 Americká firma IBM, největší světový výrobce 
počítačů, proniká také do společností, které ovládají

družicové spoje. IBM a společnost COMSAT (řídí 
sít Intelsat spojových družic) oznámily svůj úmysl 
uvést v činnost sít družic pokrývající americké úze­
mí. Obč firmy se sdružují v jednu společnost, v níž 
55 % patří IBM a 45 % COMSAT (Le Monde 24. 8. 
1974).
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vyvstává úkol organizace vysoce efektivní 
automatické komutace kanálů a samotných 
sdělení. Technickými prvky komunikač­
ních míst pro sdělení se stane síť celostát­
ních informačních výpočetních středisek 
(OGIVC). Takový obrovský úkol klade vy­
soké požadavky na řešení technických pro­
blémů (VS a spojovací kanály), otázek pro­
gramového zabezpečení a zároveň na vý­
stavbu informační základny, včetně kom­
plexu opatření ekonomického a organizač­
ního charakteru. Očekává se, že odstranění 
nedostatků vyplývajících jen z nedostateč­
né synchronizace práce podniků může 
1,5 — 2krát zvýšit tempo ekonomického roz­
voje. Je nesporné, že úkol takového roz­
sahu může být realizován výhradně v pod­
mínkách socialismu.

Spojení výkonných telekomunikací, za­
bezpečujících bezchybný přenos dat na 
neomezené vzdálenosti, s výpočetními pro­
středky dává možnost přesunout některé, 
zejména administrativní práce přímo do 
bytů pracovníků nebo do pracovních cen­
ter, nepříliš vzdálených od obydlí pracov­
níků. Některé prognózy uvádějí, že tímto 
způsobem bude pracovat 20 % pracovních 
sil v centrálních úřadech již v letech 
1976 — 1980. Investice do výpočetní a ko­
munikační techniky se stávají významným 
činitelem sociálně technického rozvoje a 
lze je považovat za vysoce efektivní z hle­
diska dlouhodobého působení.

V zemích socialistického tábora mají uve­
dené vývojové trendy zvláštní význam, ne­
boť jsou technickým předpokladem kon­
krétní realizace integračních snah ve všech 
oblastech existence společnosti, výrobou 
počínaje, a jsou perspektivní rezervou 
zdrojů růstu společenské produktivity prá­
ce. Mezinárodní program budování sateli­
tového spojení v rámci zemí socialistického 
tábora lze proto označit za významný krok 
ke „spojení vymožeností vědeckotechnické 
revoluce s přednostmi socialismu“.
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Pcsiomc

IlaaaTOBa M. - Hepnima B.: Coiyianbiioe 3naaenne 
P33BHTHH TCXHHKH ««H OÓpaÓOTKH M HepC,'13*111 
MHýopMaUHH
B CTaise na ocHOBaHHii anajinaa cymecTByiomero 
ypOBHH II TtiHJICHlIltii pa.SBHTIIH B OCHaiHCIIHH 
BUHHCJIHTejIbHOH TCXHHKOH 11 TCXHHKOH «3JIBHCH 
CBH3H paCKpbIBaOTCH HpOÓJICMaTHKa B33HM0- 
CBHseií 3TIIX RByx o6jiacTeii h HacTOHTCJibiiocTb 
KOHKpCTHMX MCpOnpHHTMH. AliaJIlI3 COBpCMCH- 
HOFO COCTOHHIIH II TCHRCHUHÍi pa3BHTHH BN-IHC- 
jiHTejibHoíi tcxhhkii ocHOBaH na RaHHHX o npo- 
H3HO«CTBC B KaHHTaJIHCTHHCCKIIX II C0HM3JIHCTH- 
hcckhx CTpanax. BneApcnne ii ncnojibsoBaHHe 
3BM ctsbiit HOBMe npoojieMH, cBHsaHHbie c hoa- 
rOTOBKOH Ka;ipOB II CKJI3JIHBaHHCM HOBHX KBa- 
JIIlýlIKaUHOHHblX CTpyKTyp, HTO HBJIHCTCH ochob- 
Hotí npoRnocbijiKoii ycncninoii aaMCHu huibopo 
Tpyna OBemecTBJíeHHbíM b 3BM n nx nporpaMM- 
hhx annaparypas. B nepnoa; Bne^peniiH bnhhc- 
UHTeJIbHOii TCXHHKH II C03/13HHH KaHCCTBCHHO 
hobhx aBTOMaTH3iipoBaHHMx chctcm yiipasjíemiH 
b npoýecciiOHaJibHOM CTpyKType hohbjihiotch 
npeiKae bccfo 3H3Jihtiikh, nporpaMMUCTH h one- 
paTopia 3BM.

C nocTeneHHHM P33bhthcm ynoTpeójieniiH an- 
TOMaTiiaiipoBaHHbix chctcm na óase 3BM možkho 
npep;nojio>KHTb BO3HiiKHOBCHne KasecTBenHO ho- 
bhx coixnanbHMx npoójiew, KOTopbie norpeSyiOT 
cou,HOjiorMHCCKoro H3y*ieHHH. O6aop coííHaiibHbix 
npoéneM ct3bht cefíe peabio yiiaaaTb Ha na?K- 
Heňinne cýepH connaJibHbix nepcMen, nopoiKAae- 
mmx BHe,npeHHeM h ncnoJibsoBaHHCM cospeMCHiioH 
BMHHCJIHTCJIbHOM TCXHHKH. VrayÓJieHIie BJIHHHHH 
KiiSepHeTHaapHH Ha Bceo6m,ee H3MCHCHne Tpy«a 
moikho npeflnojiaraTb npn BHep;peHHH b npoH3- 
borctbo aneKTpoHHO ynpaBJíHeMMx poQotob, ko- 
Topbie saMCHHJiir 6m HCJiOBCKa b pejioM pnfle 
np0H3B0flCTBeHHHX <J)yHKHHÍÍ Ha HOTOHHMX JIH- 
HHHX.

SýýCKTHBHOCTb BHHHCJIHTCJIbHblX CHCTCM T6C- 
HeimiHM oópaaoM CBH3ana c bosmotkhocthmm 
RajIbHeíi CBH3H. OrynCHb paSBHTHH CHCTBM CBH- 
3H — 3to cJie^yiomaH oOaacTB TexnnKM, KOTopan 
b HeflajienoM SysymeM mojkct jiHMHTnpoBaTb 
3(jxj>eKTHBHoe Hcnoab30BaHiie ynpaBJíniomHX n 
no3HaBaTejibHbix aBTOMaTiiHecKHx chctbm.

Ochobhmm cpe«cTBOM aýýeKTHBHOH nepeflaHH 
HH^opstapHii GHHTaeTCH TeJieýoH. AnaJins ypoBHH 
TejieýOHHSaHHH CTaBHTCH B CBH3b C flajIbHeHIHHM 
pasBHTiieM aBTOMaTH3iipoBaHHMx chctom h ynpa- 
BJiHiomHx h HoaHaBaTeJibHHx. Poct ipeóoBaHHH 
k nepeflase flannux noKasHsaeT, hto ypoBCHb 
paSBHTHH cbh3h MO/KeT y>Kc b ójiHHcaHHieM 6y^y- 
meM CT3TB TOPMO3OM HCHOJIb3OBaHHH MOIUHOH 
BMHHCJIHTejIbHOH TCXHHKH. H3 COBpCMCHHMX 
CpCflCTB flajIbHCH CBH3H HaHÓOJICC sýýeKTHBHHMH 
KaiKyTCH CHCTCMH CnyTHHKOB.

162



PaaBHTue CBA3H npn nonomn cnyrnnKOB mo;k- 
no cniTara nojiHTiiiecKOH npoOjiCMoir. Hunepna- 
JIHCTimeCKIIC gepiKaBM CTpCMHTBCH goSlITBCH BH- 
rog b pasniiBaiomnxcH CTpanax nyrew OBJiaAennH 
puiiKOM nananoa KOMMyHiiKanan nocpe^cTBOM 
CHyTHMKOB, Ha KOTOpOM B HaCTOIini.ee BpCMH 
ficapaaflejiBHo rocnoflCTByioT ceBepoaitepiiKaH- 
ckhc KOMrraHnn.

CoegHHOHiie Momniiix cpoflCTB cbh3h, oCecneiH- 
saiomux GeaoinnQo'iHyio nepe^any flamiux ita 
OrpaHHieHHbie paCCTOHHIIH, C BMHHCJIHTejILHHMII 
MaiiinnaMir, yaer bosmoh<hoctb nepeHecTit H6K0- 
Topaie bii^m paooT, npeasge acero yupaBJienqe- 
ckhx, npaito na KBaprnpH paSoTHincoB iron b pa- 
6o*ine neHTpM, naxoRnmncca b6jiii3ii ot iix Meera 
iKHTeabCTBa.

KamiTajioBJioiKeniiH b BbpntcjiiiTejibnyio tcx- 
HHKy II TCXHHKy CBH3H CT3H0BHTCH B31KHHM $aK- 
TOpOM COiytaJIbHO-BKOHOMHHCCKOrO paSBHTMH II 
IIX MOzKIIO CHinaTh BMCOKOajljieKTMBHHMH C TOHKH 
BpennH flOiirocpoHHoro BoaflciicTBiiH.

Summary
Palatova M. — Pernica V.: Social Significance 
of the Development of Technology for In­
formation Processing and Transmission

With the aid of the analysis of the actual level 
and development trends of equipment with 
computation and telecommunication techni­
que, the problems of interrelations between 
these two areas and the urgency of concrete 
measures are pointed out. The analysis of the 
present level and development trends of com­
putation technique is based on data con­
cerning production in capitalist and socialist 
countries. The introduction and use of com­
puters bring forth new problems connected 
with the training of people and with the 
formation of new qualification structures 
representing an essential precondition of a 
successful substitution of objectified work in 
the form of computers and their programme 
equipment for living work. In the era of 
introducing computation technique and of 
building up qualitatively new automated 
systems of management, it is primarily ana­
lysts, programmers and computer operators 
who are making their appearance in the 
structure of working occupations.

With the gradual development of the appli­
cation of automatic systems on the basis of 
computers, the emergence of qualitatively new

social problems requiring sociological research 
can be anticipated. A survey of social pro­
blems should call attention to the most 
relevant areas of social change generated by 
the introduction and application of modern 
computation technique. The intensification of 
the effect of cybernetization upon the general 
transformation of labour can be anticipated 
in introducing electronically controlled auto­
mations in production; these automations 
would replace man in a number of working 
functions on production lines.

The effectiveness of computation systems 
is most narrowly connected with the pos­
sibilities of communication at greater distance. 
The developmental level of communication 
systems is a further technical area that, in 
the nearest future, might limit the effective 
utilization of automatic management and 
cognitive systems.

The telephone is considered to be the pri­
mary technical means of an effective com­
munication of information. The analysis of 
the telephonization level is connected with 
the further development of automatic, mana­
gement and cognitive systems. The rising 
claims laid on data transmission indicate the 
fact that the communication level may, in the 
nearest future, impose limits upon the appli­
cation of effective computation technique. To 
all appearance, systems of Earth satellites are 
the most effective from among modern tele­
communication sets.

The development of satellite communication 
can be regarded as a political problem. Im­
perialist powers are endeavouring to derive 
advantages from controlling the satellite-com­
munication market even in the developing 
countries which, in our time, is unambiguously 
under the control of North American societies.

The combination of effective telecommuni­
cations securing a faultless transmission of 
data to a limited distance with computation 
means provides the possibility of transferring 
some kinds of work — particularly admi­
nistrative work — directly into the workers' 
flats or into working centres not too far-away 
from the workers’ dwelling-places.

Investments in computation and communi­
cation technology are becoming an important 
factor of sociotechnical development and 
can be considered as highly effective from 
the viewpoint of long-term effect.
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